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令和 7年第 1回定例会についてお知らせします

会期 ２月 25日（火）～３月 14日（金） 18日間
今期定例会では、市長から提出された報告４件と議案 42件の合計 46件について審議が行われ

ました。会議の中で行われた質疑応答の主なものを御紹介します。
なお、議案等の一覧はホームページに掲載しています。
また、市長提出議案の内容については黒石市総務課までお問い合わせください。

令和７年度当初予算を可決

令和７年度一般会計、特別会計、企業会計、
財産区会計の合計17件については、議員全
員で構成する予算特別委員会において審査
し、その後の本会議において全て可決しました。
なお、一般会計、国民健康保険特別会計、

介護保険特別会計の３会計については、起立
採決により賛成多数で可決となりました。

令和７年度 一般会計当初予算
歳入歳出総額

２００億２９００万円
前年度と比較して…

１６億４９００万円
（９％の増）

令和７年度黒石市一般会計予算についての討論

賛 成
公民館を社会教育法の適用を受けない

コミュニティセンターへ移行し、地域の
取組の自由度を上げ、コミュニティ活動
の活性化と強化を図る公民館のコミュニ
ティセンター化事業のほか、プラスチッ
ク資源一括回収リサイクルやごみ処理広
域化スタートアップ事業に新たに取り組
むことで、自立したまちづくりを目指し
ていることが感じ取れます。
また、防災拠点としての安全性を確保

するため、新本庁舎建設事業、中央防災
公園施設整備事業など将来の災害に備
え、市民の安全を確保する取組も強化し
ていることから、賛成します。

反 対
（仮称）黒石市立子ども美術館は、こ

れまでの進め方や内容、市民の声を聴く
限り、黒石に必要な施設ではないと考え
ています。
また、建設工事で感じることは、松の

湯交流館、あるいは黒石小学校、図書館、
わのまちセンターも必ず追加補正してき
ました。予定価格は資材の高騰や人件費
などを多めに見て計画しているはずで、
基本的に契約金額の範囲内で賄うべきで
す。どうしても必要な補正もあると思い
ますが、安易に補正し過ぎです。入札規
定や業者選定規定など時代に合わせた見
直しが必要だと考え、反対します。
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予算特別委員会での主な質疑応答

コミュニティセンターの先進地視察はど
こへ、誰が行くのか

令和７年度の視察先は、市が目指す姿を実
践している三重県松阪市を候補地に考えて
います。地区協議会からは実際に業務に携
わる方を派遣していただきたいと考えてい
ます。また、市職員３人が随行する予定で
す。

問 答

新本庁舎建設工事費の内訳について 工事費の６億6000万円の内訳は、建設工
事費が４億4550万円、電気設備工事が１
億3530万円、機械設備工事費が7920万円
となっています。

問 答

高齢者補聴器購入費助成金の対象者と何
人分の予算があるのか
また、手続の流れは

対象者は65歳以上の高齢者で、人数は60
人分を見込んでいます。
手続の流れは、補聴器を購入する前に市へ
申請していただき、申請された書類などの
内容を審査して助成金の交付の可否を決定
します。交付決定となった方は補聴器を購
入し、その後、購入費について市へ請求し
てもらう予定です。

問 答

旧黒石商業高等学校第一体育館改修工事
費の内訳について

昨年４月１日に県から無償譲渡を受けた旧
黒石商業高等学校の第一体育館を、フット
サルやグラウンドゴルフ等の練習ができる
全天候型トレーニング施設として活用する
ため改修工事を行います。人工芝の設置や
防球ネットの整備、事務室及びトイレの改
修、給排水設備、照明のＬＥＤ化工事など
で9542万円を計上したもので、令和８年
度の供用開始を目指しています。

問 答
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令和７年第１回定例会の審議議案と賛否状況について
賛否が分かれた議案等のみ掲載しています。
(〇は賛成、×は反対です。※は議長のため採決に加わっていません。） スマホで

チェック！

議案番号 議 案 等 名
採決
結果

後
藤

隆
夫

八
戸

実

成
田

浩
基

工
藤

和
行

工
藤

禎
子

大
久
保
朝
泰

大
溝

雅
昭

黒
石
ナ
ナ
子

三
上

廣
大

今

大
介

工
藤

俊
広

北
山

一
衛

中
田

博
文

佐
々
木

隆

村
上

啓
二

村
上

隆
昭

議案
第 19号

令和６年度黒石市一般会計補正予算
（第 10号）

原案
可決 ○ ○ × ※ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

議案
第 23号

令和６年度黒石市国民健康保険黒石
病院事業会計補正予算（第２号）

原案
可決 ○ ○ × ※ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

議案
第 24号 令和７年度黒石市一般会計予算 原案

可決 ○ ○ ○ ※ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

議案
第 25号

令和７年度黒石市国民健康保険特別
会計予算

原案
可決 ○ ○ ○ ※ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

議案
第 28号

令和７年度黒石市介護保険特別会計
予算

原案
可決 ○ ○ ○ ※ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

本会議での主な質疑応答

高齢者世帯等除雪サービス事業につい
て、令和５年度と比較してどのくらいの
時間増であったのか
また、回数や時間制限はあるのか

令和５年度の実利用人数は84人で、延べ利
用時間数は1315時間だったのに対し、令
和６年度２月末時点での実利用人数は85
人で、延べ利用時間数は2396時間となっ
ています。
公道除雪が行われた日や多くの積雪が見込
まれる日に実施しており、１日１回、１時
間以内としています。

〇報告第２号 処分第１号 令和６年度黒石市一般会計補正予算（第７号）について

問 答

黒石市内に住所を有する65歳以上の方や
図書の貸出しを受け、読書のため入園し
ようとする方を対象に入園料を無料にす
るとの内容ですが、年齢や図書の貸出し
を受けた人などはどのように判断するの
か

65歳以上の黒石市民は、免許証や保険証な
どの住所と年齢が分かるものを提示しても
らいます。借りた本を読書する方は、本の
裏にある黒石市立図書館というバーコード
つきのラベルを提示していただいて判断し
ます。

〇議案第 14号 名勝金平成園（澤成園）条例の一部を改正する条例制定について

問 答
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就農継続のための支援を

黒志クラブ
八戸 実 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

Ⱗ 今期のような豪雪では特に必要と思うが、
ＳＮＳ等を活用したリアルタイムによる除
排雪状況の情報発信について、今後実施す
る考えはあるのか

Ⱘ 現在、広報くろいしや市ホームページで除

雪の出動基準、注意喚起を周知しています
が、今年度のような豪雪の際には除雪一斉
出動や排雪の進捗状況を情報発信すること
が必要であると考え、今後、黒石市公式
LINEや市ホームページを活用した情報発
信について検討していきます。

リアルタイムでの情報発信を！

黒石自民クラブ
三上 廣大 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

令和７年第１回定例会において行われた一般質問の中から、１議員につき１～３項目
程度の質問及び答弁の要旨を質問した議員が自ら作成し、掲載しています。内容等で御
不明な点がありましたら、議員に直接お尋ねください。
また、一般質問の動画を YouTube で公開しているほか、市議会ホームページで会議

録を御覧になれます。

一 般 質 問
８人が市政を問う

Ⱗ 今期の豪雪被害に対して就農者への助成金及
び事業相談等、心のケアへ対応する考えは

Ⱘ 豪雪被害に対する農業支援として、融雪剤
購入費用の一部助成、ウッドチップの無料
配布をしています。また、補植用苗木、塗
布剤、支柱等の農業資材購入に係る補助を

関係機関と一体となって取組を進めていき
ます。
また、農業継続に不安を抱えている農業者
に対しては、黒石市農業生産推進本部で相
談を受け付けるなどして不安軽減に努めな
がら、被害状況の把握と対応策の情報発信
に努めていきます。

Ⱗ 市民プールのウオータースライダーに破損
が見られるが、今期の営業に影響はないの
か

Ⱘ 現地確認をしたところ、上部カバーのほか
滑走部に破損が見られました。今期はウ
オータースライダーの使用はできません
が、雪解けが進み全容把握が可能になり次
第、運用方針の決定を行い、市ホームペー
ジ等で周知します。

← 49 号は本文をテ
キストボックスで行
間調整した人が多い
ので次号は三上議員
の型に戻す
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Ⱗ セブンイレブン黒石市ノ町店付近から一番
町戸澤ビル付近交差点までの路線を都市計
画道路に組み入れ、正式に市の施策として
国、県への重点要望としてはどうか

Ⱘ 当該路線の周囲には４路線の都市計画道路

により道路網が形成され、円滑に機能して
います。また、路線の整備については、十
分な費用対効果が見込めないことから、都
市計画道路への組み入れは考えていませ
ん。なお、国、県に対する重点要望項目へ
の追加については考えていません。

●その他の質問
・予約型乗合タクシーについて
・市職員の早期退職について

本市の道路計画について

黒石茶話会
成田 浩基 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

Ⱗ 高齢者住宅の雪下ろしボランティアの実施
件数と体制は

Ⱘ 地区協議会から家屋倒壊の危険性が高いと
報告を受けた世帯は94件で、そのうち屋根
の雪下ろしを行った件数は24件です。市

職員、消防職員ボランティアで班を構成し、
作業を行いました。

Ⱗ 小・中学校で教員の定数に達していない学
校の状況は

Ⱘ 令和７年２月末時点の教員の未配置数は、
小学校が２校２人、中学校が１校１人です。
教員の未配置解消に向け、引き続き県教育
委員会へ教員の配置を強く要望していき
ます。

●その他の質問
・街路灯の町内会移管について
・子育て支援について
・黒石病院の取組について

除雪ボランティアの成果は

自民・公明クラブ
大溝 雅昭 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

安全安心の支援を広げたい

自民・公明クラブ
工藤 俊広 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

Ⱗ 豪雪災害に対してどのような措置を行い、今
後の対策をどのように考えているのか

Ⱘ 自力で除排雪ができない高齢者や障害者世帯
等に対して除排雪を行いました。今後の対策
として、今冬の豪雪を踏まえた対策マニュア

ルの作成を検討します。

Ⱗ 事業継続のための後継者の人材確保について
Ⱘ 70、80 代の経営者の約３割は後継者が決
まっていない状況です。県や広域でマッチン
グや専門家による相談支援を行っているほ
か、市ではセミナーを開催しています。

Ⱗ 帯状疱疹ワクチンの定期接種と助成額について
Ⱘ 令和７年４月から定期接種を行います。令和
７年度は65・70・75・80・85・90・95・
100 歳以上の人が対象で、接種費用の約半
分を市が助成いたします。

●その他の質問
・地域での包括支援について
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Ⱗ （仮称）黒石市立子ども美術館は目的や方
向性が明確ではなく、多くの市民要望にも
なっていないため、中止するべきではない
か

Ⱘ 令和６年度予算において設計費を計上し議

決していただいた事業であり、幼少期の子
供から高齢者までの幅広い世代の芸術文化
活動の推進を図るために、速やかに環境整
備を進めることとしています。

Ⱗ 公民館のコミュニティセンター化事業につ
いて、各地区で人口の差があるため、人口
の多い地区は職員数を多くしないと回らな
いのではないか

Ⱘ 職員は基本３人とし、コミュニティセン
ターが本格的に走り出し、各地区において
特色のある活動に取り組み、職員数が必要
となったときは、担当課へ相談していただ
きたいと考えています。

子ども美術館の中止を！

日本共産党
工藤 禎子 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

新本庁舎・子ども美術館建設について

自民・公明クラブ
中田 博文 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

豪雪被害額・約１５００万円

自民・公明クラブ
北山 一衛 議員

動画で確認！
(YouTube へつながります)

Ⱗ わのまちセンター及び図書館の建設費に、
新本庁舎の建設費約 30 億円を合算すると
50 億円を超えるが、１つの庁舎を建てる
ことができたのでは

Ⱘ わのまちセンター及び図書館建設には約

14 億円の補助金が交付され、新本庁舎建
設も有利な起債を活用いたします。
１つの庁舎として建設した場合、補助金等
が活用できず、交付税措置の額も減少する
ため、現在の計画が最善と考えています。

Ⱗ （仮称）黒石市立子ども美術館建設の経緯、
建設費の裏づけ、維持管理費について。ま
た、先延ばしにする考えは

Ⱘ （仮称）黒石市立子ども美術館の建設は市
長の提案で進めてきました。事業費は約６
億 8000 万円ですが、改修や解体に３億
2540 万円の補助金を見込んでいるほか事
業債の活用等、財政状況を考慮しながら進
めていきます。今後、維持管理費の抑制等
を含め検討委員会で検討しますが、先延ば
しについては考えていません。

Ⱗ 今冬の雪害による農業の被害状況と今後の
対応・支援について

Ⱘ ２月 14 日時点で当市の豪雪による被害状
況はビニールハウス等の倒壊が 27 件で、
被害額は約 1500万円となっているほか、

りんごの枝折れ被害についても相当数の発
生が確認されています。
豪雪被害対策として、例年より農道除雪を
早めたほか、融雪剤購入費用の一部助成な
ど被害軽減のための取組を行っています。
今後は補植に係る苗木の補助、ビニールハ
ウス等の復旧支援、農業資材などの購入に
係る助成を国、県、関係機関などと一体と
なって取り組み、支援します。加えて、被
害の相談を随時受け付け、復旧と生産活動
の継続を後押ししていきます。

●その他の質問
・黒石病院について
・国際交流について

新本庁舎・子ども美術館建設について
Ⱗ わのまちセンター及び図書館の建設費に、

新本庁舎の建設費約 30 億円を合算すると
50 億円を超えるが、１つの庁舎を建てる
ことができたのでは

Ⱘ わのまちセンター及び図書館建設には約
14 億円の補助金が交付され、新本庁舎建

設も有利な起債を活用いたします。
１つの庁舎として建設した場合、補助金等
が活用できず、交付税措置の額も減少する
ため、現在の計画が最善と考えています。

Ⱗ （仮称）黒石市立子ども美術館建設の経緯、
建設費の裏づけ、維持管理費について。ま
た、先延ばしにする考えは

Ⱘ （仮称）黒石市立子ども美術館の建設は市
長の提案で進めてきました。事業費は約６
億 8000 万円ですが、改修や解体に３億
2540 万円の補助金を見込んでいるほか、
事業債の活用等、財政状況を考慮しながら
進めていきます。今後、維持管理費の抑制
等を含め検討委員会で検討しますが、先延
ばしについては考えていません。
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　季節の移り変わりがとても早いと感じています。豪雪により

被害を受けた皆様に心からお見舞いを申し上げますとともに議

会としても精いっぱいの取組をしていきます。当委員会も２年

の任期を迎えることになり、次回号からは新たな委員の皆さん

による議会だよりの作成となります。引き続き、御愛読いただけ

るよう真剣に意見交換をしながら、議会の出来事を分かりやす

く、そしてより身近に感じていただけるよう頑張ります。

　２年間、ありがとうございました。

委 員 長：今　　大介

副委員長：工藤　禎子

委　　員：工藤　俊広

　　　　　大久保朝泰

　　　　　三上　廣大

　　　　　八戸　　実（工藤　俊広）

編集後記 議会だより編集特別委員会

　中学校完全給食実施に向け建設していた黒石中学校

給食調理場が完成し、令和７年３月24日に内覧会が行

われ、市長、教育委員会、市議会が現場の視察を行いま

した。

　内覧会では、教育委員会から施設の概要、調理器具、

衛生面やアレルギー対応、中郷中学校への運搬方法な

ど詳しい説明がありました。

　この施設では750食分を調理することができ、450

食分を黒石中学校へ提供し、300食分を中郷中学校へ

運搬します。

　既に完全給食を実施している小学校とともに、中学

校給食が安全・安心かつ食育の観点を踏まえたよりよ

いものとなるよう、市議会としても見守っていきます。

黒石中学校給食調理場　内覧会

　今冬の豪雪による樹園地被害の実態把握のため、４

月14日に市長、黒石市農業生産推進本部、市議会と他

関係団体が、高舘の高田考逸氏のりんご園地の視察を

行いました。

　27アールある畑のほとんどが普通樹で、りんごの

木の枝折れが散乱し、根本から倒れている木や主枝が

真っ二つに裂開し、復旧ができない木も複数ありまし

た。高田氏によると、雪質が今までと違って重く、12

月末の時点で既に枝折れがあったことや、被害木の処

理が自分ではできない、新しい苗木が確保できないな

ど、今後についての不安を述べていました。このこと

を踏まえ、市議会としても生産者への復旧支援や農家

の生産意欲衰退対策を関係機関に強く要望していき

たいと思います。

豪雪による被害を受けたりんご園地を視察


